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                                                    13)35)(35(  ppm   

                                                    11 333558   pppm  
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9 jk m%Yakhg ms<s;=re iemhSu ms<sn| ks¯CIK yd ks.uk (

		
wh≥ïlrejkaf.ka 83]la ms<s;=re imhd ;snQ fuu m%Yakfhys myiq;dj 30]la úh' 
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 𝐺(𝑥) = 0 ස�කරණෙ� �ල, 𝐹(𝑥) = 0 ම�� ෙද� ලැෙ�. 

 ⟺   �𝑥2 − 10
3 𝑥 + 1� (𝑥2 − 5

2 𝑥 + 1) = 0  

            ⟺   (3𝑥2 − 10𝑥 + 3)(2𝑥2 − 5𝑥 + 2) = 0  

 ⟺   (𝑥 − 3)(3𝑥 − 1)(𝑥 − 2)(2𝑥 − 1) = 0 

 ⟺   𝑥 = 2, 12 , 3 ෙහ� 
1
3 

 

 

(ii)  𝐻(𝑥) ≡ 𝐹(𝑥) න�  
𝑥4 + 𝑥2 + 1 = 𝑥4 − (𝛼 + 𝛽)𝑥3 + (2 + 𝛼𝛽)𝑥2 − (𝛼 + 𝛽)𝑥 + 1 

 
⇔   𝛼 + 𝛽 = 0  
        2 + 𝛼𝛽 = 1  ⟹   𝛼𝛽 = −1 

[*]  ⇔   𝛼(−𝛼) = −1   ⟹   𝛼2 = 1 

 ⇔   𝛼 = ±1 

එ�ට   𝛽 = ∓1 

ෙවන� �මය�  

   හා  , 012 x ස�කරණෙ�  �ල ෙ�. 

1 x . 

1  හා 1  ෙලස ග��. 
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⇔   𝑥2 − 𝑥 + 1 = 0  ෙහ�   𝑥2 + 𝑥 + 1 = 0                   

⟹  Δ = (−1)2 − 4(1)(1) < 0         Δ� = 1 − 4(1)(1) < 0  

∴   𝐻(𝑥) = 0  ස�කරණයට තා��ක �ල ෙන�මැත. 
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(b) (i)    𝑓(𝑥) = 2𝑥4 + 𝛾𝑥3 + 𝛿𝑥 + 1  
𝑓�−1 2� � = 0 බැ��, 

   2 � 116� + 𝛾 �− 1
8� + 𝛿 �− 1

2� + 1 = 0   

⟹   1 − 𝛾 − 4𝛿 + 8 = 0 

⟹   𝛾 + 4𝛿 = 9                              

𝑓(−2) = 21 බැ��, 

2(16) + 𝛾(−8) + 𝛿(−2) + 1 = 21 

⟹  8𝛾 + 2𝛿 = 12 

⟹   4𝛾 + 𝛿 = 6                                    

 ⟹   𝛾 = 1 හා 𝛿 = 2  

 

එම �සා  𝑓(𝑥) = 2𝑥4 + 𝑥3 + 2𝑥 + 1 

                          = (2𝑥 + 1), (𝑥3 + 1), ∵ 𝑓 �− 1
2� = 0. 

                          = (2𝑥 + 1)(𝑥 + 1)(𝑥2 − 𝑥 + 1) 

𝑓(𝑥) � ඒකජ සාධක ෙදක 𝑥 + 1 හා 2𝑥 + 1 ෙ�.    

 
 

(ii) (𝑥2 + 𝑥 + 1) 𝑃(𝑥) + (𝑥2 − 1) 𝑄(𝑥) = 3𝑥 
𝑃(𝑥) = 𝑎𝑥 + 𝑏 හා 𝑄(𝑥) = 𝑐𝑥 + 𝑑 යැ� ග�� . 
එ�ට (𝑥2 + 𝑥 + 1)(𝑎𝑥 + 𝑏) + (𝑥2 − 1)(𝑐𝑥 + 𝑑) = 3𝑥 

 
සං�ණක සමාන ��ෙම�,  
𝑎 + 𝑐 = 0…………. (1) 

𝑏 + 𝑎 + 𝑑 = 0…………… (2) 

𝑏 + 𝑎 − 𝑐 = 3……………. (3) 

𝑏 − 𝑑 = 0……………. (4) 

(1) + (3) ⟹ 2𝑎 + 𝑏 = 3………………. (5) 

(2) + (4) ⟹   2𝑏 + 𝑎 = 0……………… (6) 

(5)�  හා   (6)�   ,  𝑎 = 2 හා  𝑏 = −1 

5 

5 

5 5 

5 5 

5 

5 5 

30 
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(2) + (4) ⟹   2𝑏 + 𝑎 = 0……………… (6) 

(5)�  හා   (6)�   ,  𝑎 = 2 හා  𝑏 = −1 

5 

5 

5 5 

5 5 

5 

5 5 

30 

8 
 

(b) (i)    𝑓(𝑥) = 2𝑥4 + 𝛾𝑥3 + 𝛿𝑥 + 1  
𝑓�−1 2� � = 0 බැ��, 

   2 � 116� + 𝛾 �− 1
8� + 𝛿 �− 1

2� + 1 = 0   

⟹   1 − 𝛾 − 4𝛿 + 8 = 0 

⟹   𝛾 + 4𝛿 = 9                              

𝑓(−2) = 21 බැ��, 

2(16) + 𝛾(−8) + 𝛿(−2) + 1 = 21 

⟹  8𝛾 + 2𝛿 = 12 

⟹   4𝛾 + 𝛿 = 6                                    

 ⟹   𝛾 = 1 හා 𝛿 = 2  

 

එම �සා  𝑓(𝑥) = 2𝑥4 + 𝑥3 + 2𝑥 + 1 

                          = (2𝑥 + 1), (𝑥3 + 1), ∵ 𝑓 �− 1
2� = 0. 

                          = (2𝑥 + 1)(𝑥 + 1)(𝑥2 − 𝑥 + 1) 

𝑓(𝑥) � ඒකජ සාධක ෙදක 𝑥 + 1 හා 2𝑥 + 1 ෙ�.    

 
 

(ii) (𝑥2 + 𝑥 + 1) 𝑃(𝑥) + (𝑥2 − 1) 𝑄(𝑥) = 3𝑥 
𝑃(𝑥) = 𝑎𝑥 + 𝑏 හා 𝑄(𝑥) = 𝑐𝑥 + 𝑑 යැ� ග�� . 
එ�ට (𝑥2 + 𝑥 + 1)(𝑎𝑥 + 𝑏) + (𝑥2 − 1)(𝑐𝑥 + 𝑑) = 3𝑥 

 
සං�ණක සමාන ��ෙම�,  
𝑎 + 𝑐 = 0…………. (1) 

𝑏 + 𝑎 + 𝑑 = 0…………… (2) 

𝑏 + 𝑎 − 𝑐 = 3……………. (3) 

𝑏 − 𝑑 = 0……………. (4) 

(1) + (3) ⟹ 2𝑎 + 𝑏 = 3………………. (5) 

(2) + (4) ⟹   2𝑏 + 𝑎 = 0……………… (6) 

(5)�  හා   (6)�   ,  𝑎 = 2 හා  𝑏 = −1 

5 

5 

5 5 

5 5 

5 

5 5 

30 
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(b) (i)    𝑓(𝑥) = 2𝑥4 + 𝛾𝑥3 + 𝛿𝑥 + 1  
𝑓�−1 2� � = 0 බැ��, 

   2 � 116� + 𝛾 �− 1
8� + 𝛿 �− 1

2� + 1 = 0   

⟹   1 − 𝛾 − 4𝛿 + 8 = 0 

⟹   𝛾 + 4𝛿 = 9                              

𝑓(−2) = 21 බැ��, 

2(16) + 𝛾(−8) + 𝛿(−2) + 1 = 21 

⟹  8𝛾 + 2𝛿 = 12 

⟹   4𝛾 + 𝛿 = 6                                    

 ⟹   𝛾 = 1 හා 𝛿 = 2  

 

එම �සා  𝑓(𝑥) = 2𝑥4 + 𝑥3 + 2𝑥 + 1 

                          = (2𝑥 + 1), (𝑥3 + 1), ∵ 𝑓 �− 1
2� = 0. 

                          = (2𝑥 + 1)(𝑥 + 1)(𝑥2 − 𝑥 + 1) 

𝑓(𝑥) � ඒකජ සාධක ෙදක 𝑥 + 1 හා 2𝑥 + 1 ෙ�.    

 
 

(ii) (𝑥2 + 𝑥 + 1) 𝑃(𝑥) + (𝑥2 − 1) 𝑄(𝑥) = 3𝑥 
𝑃(𝑥) = 𝑎𝑥 + 𝑏 හා 𝑄(𝑥) = 𝑐𝑥 + 𝑑 යැ� ග�� . 
එ�ට (𝑥2 + 𝑥 + 1)(𝑎𝑥 + 𝑏) + (𝑥2 − 1)(𝑐𝑥 + 𝑑) = 3𝑥 

 
සං�ණක සමාන ��ෙම�,  
𝑎 + 𝑐 = 0…………. (1) 

𝑏 + 𝑎 + 𝑑 = 0…………… (2) 

𝑏 + 𝑎 − 𝑐 = 3……………. (3) 

𝑏 − 𝑑 = 0……………. (4) 

(1) + (3) ⟹ 2𝑎 + 𝑏 = 3………………. (5) 

(2) + (4) ⟹   2𝑏 + 𝑎 = 0……………… (6) 

(5)�  හා   (6)�   ,  𝑎 = 2 හා  𝑏 = −1 

5 

5 

5 5 

5 5 

5 

5 5 

30 
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(b) (i)    𝑓(𝑥) = 2𝑥4 + 𝛾𝑥3 + 𝛿𝑥 + 1  
𝑓�−1 2� � = 0 බැ��, 

   2 � 116� + 𝛾 �− 1
8� + 𝛿 �− 1

2� + 1 = 0   

⟹   1 − 𝛾 − 4𝛿 + 8 = 0 

⟹   𝛾 + 4𝛿 = 9                              

𝑓(−2) = 21 බැ��, 

2(16) + 𝛾(−8) + 𝛿(−2) + 1 = 21 

⟹  8𝛾 + 2𝛿 = 12 

⟹   4𝛾 + 𝛿 = 6                                    

 ⟹   𝛾 = 1 හා 𝛿 = 2  

 

එම �සා  𝑓(𝑥) = 2𝑥4 + 𝑥3 + 2𝑥 + 1 

                          = (2𝑥 + 1), (𝑥3 + 1), ∵ 𝑓 �− 1
2� = 0. 

                          = (2𝑥 + 1)(𝑥 + 1)(𝑥2 − 𝑥 + 1) 

𝑓(𝑥) � ඒකජ සාධක ෙදක 𝑥 + 1 හා 2𝑥 + 1 ෙ�.    

 
 

(ii) (𝑥2 + 𝑥 + 1) 𝑃(𝑥) + (𝑥2 − 1) 𝑄(𝑥) = 3𝑥 
𝑃(𝑥) = 𝑎𝑥 + 𝑏 හා 𝑄(𝑥) = 𝑐𝑥 + 𝑑 යැ� ග�� . 
එ�ට (𝑥2 + 𝑥 + 1)(𝑎𝑥 + 𝑏) + (𝑥2 − 1)(𝑐𝑥 + 𝑑) = 3𝑥 

 
සං�ණක සමාන ��ෙම�,  
𝑎 + 𝑐 = 0…………. (1) 

𝑏 + 𝑎 + 𝑑 = 0…………… (2) 

𝑏 + 𝑎 − 𝑐 = 3……………. (3) 

𝑏 − 𝑑 = 0……………. (4) 

(1) + (3) ⟹ 2𝑎 + 𝑏 = 3………………. (5) 

(2) + (4) ⟹   2𝑏 + 𝑎 = 0……………… (6) 

(5)�  හා   (6)�   ,  𝑎 = 2 හා  𝑏 = −1 

5 

5 

5 5 

5 5 

5 

5 5 

30 
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(b) (i)    𝑓(𝑥) = 2𝑥4 + 𝛾𝑥3 + 𝛿𝑥 + 1  
𝑓�−1 2� � = 0 බැ��, 

   2 � 116� + 𝛾 �− 1
8� + 𝛿 �− 1

2� + 1 = 0   

⟹   1 − 𝛾 − 4𝛿 + 8 = 0 

⟹   𝛾 + 4𝛿 = 9                              

𝑓(−2) = 21 බැ��, 

2(16) + 𝛾(−8) + 𝛿(−2) + 1 = 21 

⟹  8𝛾 + 2𝛿 = 12 

⟹   4𝛾 + 𝛿 = 6                                    

 ⟹   𝛾 = 1 හා 𝛿 = 2  

 

එම �සා  𝑓(𝑥) = 2𝑥4 + 𝑥3 + 2𝑥 + 1 

                          = (2𝑥 + 1), (𝑥3 + 1), ∵ 𝑓 �− 1
2� = 0. 

                          = (2𝑥 + 1)(𝑥 + 1)(𝑥2 − 𝑥 + 1) 

𝑓(𝑥) � ඒකජ සාධක ෙදක 𝑥 + 1 හා 2𝑥 + 1 ෙ�.    

 
 

(ii) (𝑥2 + 𝑥 + 1) 𝑃(𝑥) + (𝑥2 − 1) 𝑄(𝑥) = 3𝑥 
𝑃(𝑥) = 𝑎𝑥 + 𝑏 හා 𝑄(𝑥) = 𝑐𝑥 + 𝑑 යැ� ග�� . 
එ�ට (𝑥2 + 𝑥 + 1)(𝑎𝑥 + 𝑏) + (𝑥2 − 1)(𝑐𝑥 + 𝑑) = 3𝑥 

 
සං�ණක සමාන ��ෙම�,  
𝑎 + 𝑐 = 0…………. (1) 

𝑏 + 𝑎 + 𝑑 = 0…………… (2) 

𝑏 + 𝑎 − 𝑐 = 3……………. (3) 

𝑏 − 𝑑 = 0……………. (4) 

(1) + (3) ⟹ 2𝑎 + 𝑏 = 3………………. (5) 

(2) + (4) ⟹   2𝑏 + 𝑎 = 0……………… (6) 

(5)�  හා   (6)�   ,  𝑎 = 2 හා  𝑏 = −1 

5 

5 

5 5 

5 5 

5 

5 5 

30 
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(b) (i)    𝑓(𝑥) = 2𝑥4 + 𝛾𝑥3 + 𝛿𝑥 + 1  
𝑓�−1 2� � = 0 බැ��, 

   2 � 116� + 𝛾 �− 1
8� + 𝛿 �− 1

2� + 1 = 0   

⟹   1 − 𝛾 − 4𝛿 + 8 = 0 

⟹   𝛾 + 4𝛿 = 9                              

𝑓(−2) = 21 බැ��, 

2(16) + 𝛾(−8) + 𝛿(−2) + 1 = 21 

⟹  8𝛾 + 2𝛿 = 12 

⟹   4𝛾 + 𝛿 = 6                                    

 ⟹   𝛾 = 1 හා 𝛿 = 2  

 

එම �සා  𝑓(𝑥) = 2𝑥4 + 𝑥3 + 2𝑥 + 1 

                          = (2𝑥 + 1), (𝑥3 + 1), ∵ 𝑓 �− 1
2� = 0. 

                          = (2𝑥 + 1)(𝑥 + 1)(𝑥2 − 𝑥 + 1) 

𝑓(𝑥) � ඒකජ සාධක ෙදක 𝑥 + 1 හා 2𝑥 + 1 ෙ�.    

 
 

(ii) (𝑥2 + 𝑥 + 1) 𝑃(𝑥) + (𝑥2 − 1) 𝑄(𝑥) = 3𝑥 
𝑃(𝑥) = 𝑎𝑥 + 𝑏 හා 𝑄(𝑥) = 𝑐𝑥 + 𝑑 යැ� ග�� . 
එ�ට (𝑥2 + 𝑥 + 1)(𝑎𝑥 + 𝑏) + (𝑥2 − 1)(𝑐𝑥 + 𝑑) = 3𝑥 

 
සං�ණක සමාන ��ෙම�,  
𝑎 + 𝑐 = 0…………. (1) 

𝑏 + 𝑎 + 𝑑 = 0…………… (2) 

𝑏 + 𝑎 − 𝑐 = 3……………. (3) 

𝑏 − 𝑑 = 0……………. (4) 

(1) + (3) ⟹ 2𝑎 + 𝑏 = 3………………. (5) 

(2) + (4) ⟹   2𝑏 + 𝑎 = 0……………… (6) 

(5)�  හා   (6)�   ,  𝑎 = 2 හා  𝑏 = −1 

5 

5 

5 5 

5 5 

5 

5 5 

30 

8 
 

(b) (i)    𝑓(𝑥) = 2𝑥4 + 𝛾𝑥3 + 𝛿𝑥 + 1  
𝑓�−1 2� � = 0 බැ��, 

   2 � 116� + 𝛾 �− 1
8� + 𝛿 �− 1

2� + 1 = 0   

⟹   1 − 𝛾 − 4𝛿 + 8 = 0 

⟹   𝛾 + 4𝛿 = 9                              

𝑓(−2) = 21 බැ��, 

2(16) + 𝛾(−8) + 𝛿(−2) + 1 = 21 

⟹  8𝛾 + 2𝛿 = 12 

⟹   4𝛾 + 𝛿 = 6                                    

 ⟹   𝛾 = 1 හා 𝛿 = 2  

 

එම �සා  𝑓(𝑥) = 2𝑥4 + 𝑥3 + 2𝑥 + 1 

                          = (2𝑥 + 1), (𝑥3 + 1), ∵ 𝑓 �− 1
2� = 0. 

                          = (2𝑥 + 1)(𝑥 + 1)(𝑥2 − 𝑥 + 1) 

𝑓(𝑥) � ඒකජ සාධක ෙදක 𝑥 + 1 හා 2𝑥 + 1 ෙ�.    

 
 

(ii) (𝑥2 + 𝑥 + 1) 𝑃(𝑥) + (𝑥2 − 1) 𝑄(𝑥) = 3𝑥 
𝑃(𝑥) = 𝑎𝑥 + 𝑏 හා 𝑄(𝑥) = 𝑐𝑥 + 𝑑 යැ� ග�� . 
එ�ට (𝑥2 + 𝑥 + 1)(𝑎𝑥 + 𝑏) + (𝑥2 − 1)(𝑐𝑥 + 𝑑) = 3𝑥 

 
සං�ණක සමාන ��ෙම�,  
𝑎 + 𝑐 = 0…………. (1) 

𝑏 + 𝑎 + 𝑑 = 0…………… (2) 

𝑏 + 𝑎 − 𝑐 = 3……………. (3) 

𝑏 − 𝑑 = 0……………. (4) 

(1) + (3) ⟹ 2𝑎 + 𝑏 = 3………………. (5) 

(2) + (4) ⟹   2𝑏 + 𝑎 = 0……………… (6) 

(5)�  හා   (6)�   ,  𝑎 = 2 හා  𝑏 = −1 

5 

5 

5 5 

5 5 

5 

5 5 

30 
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(b) (i)    𝑓(𝑥) = 2𝑥4 + 𝛾𝑥3 + 𝛿𝑥 + 1  
𝑓�−1 2� � = 0 බැ��, 

   2 � 116� + 𝛾 �− 1
8� + 𝛿 �− 1

2� + 1 = 0   

⟹   1 − 𝛾 − 4𝛿 + 8 = 0 

⟹   𝛾 + 4𝛿 = 9                              

𝑓(−2) = 21 බැ��, 

2(16) + 𝛾(−8) + 𝛿(−2) + 1 = 21 

⟹  8𝛾 + 2𝛿 = 12 

⟹   4𝛾 + 𝛿 = 6                                    

 ⟹   𝛾 = 1 හා 𝛿 = 2  

 

එම �සා  𝑓(𝑥) = 2𝑥4 + 𝑥3 + 2𝑥 + 1 

                          = (2𝑥 + 1), (𝑥3 + 1), ∵ 𝑓 �− 1
2� = 0. 

                          = (2𝑥 + 1)(𝑥 + 1)(𝑥2 − 𝑥 + 1) 

𝑓(𝑥) � ඒකජ සාධක ෙදක 𝑥 + 1 හා 2𝑥 + 1 ෙ�.    

 
 

(ii) (𝑥2 + 𝑥 + 1) 𝑃(𝑥) + (𝑥2 − 1) 𝑄(𝑥) = 3𝑥 
𝑃(𝑥) = 𝑎𝑥 + 𝑏 හා 𝑄(𝑥) = 𝑐𝑥 + 𝑑 යැ� ග�� . 
එ�ට (𝑥2 + 𝑥 + 1)(𝑎𝑥 + 𝑏) + (𝑥2 − 1)(𝑐𝑥 + 𝑑) = 3𝑥 

 
සං�ණක සමාන ��ෙම�,  
𝑎 + 𝑐 = 0…………. (1) 

𝑏 + 𝑎 + 𝑑 = 0…………… (2) 

𝑏 + 𝑎 − 𝑐 = 3……………. (3) 

𝑏 − 𝑑 = 0……………. (4) 

(1) + (3) ⟹ 2𝑎 + 𝑏 = 3………………. (5) 

(2) + (4) ⟹   2𝑏 + 𝑎 = 0……………… (6) 

(5)�  හා   (6)�   ,  𝑎 = 2 හා  𝑏 = −1 

5 

5 

5 5 

5 5 

5 

5 5 

30 
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(b) (i)    𝑓(𝑥) = 2𝑥4 + 𝛾𝑥3 + 𝛿𝑥 + 1  
𝑓�−1 2� � = 0 බැ��, 

   2 � 116� + 𝛾 �− 1
8� + 𝛿 �− 1

2� + 1 = 0   

⟹   1 − 𝛾 − 4𝛿 + 8 = 0 

⟹   𝛾 + 4𝛿 = 9                              

𝑓(−2) = 21 බැ��, 

2(16) + 𝛾(−8) + 𝛿(−2) + 1 = 21 

⟹  8𝛾 + 2𝛿 = 12 

⟹   4𝛾 + 𝛿 = 6                                    

 ⟹   𝛾 = 1 හා 𝛿 = 2  

 

එම �සා  𝑓(𝑥) = 2𝑥4 + 𝑥3 + 2𝑥 + 1 

                          = (2𝑥 + 1), (𝑥3 + 1), ∵ 𝑓 �− 1
2� = 0. 

                          = (2𝑥 + 1)(𝑥 + 1)(𝑥2 − 𝑥 + 1) 

𝑓(𝑥) � ඒකජ සාධක ෙදක 𝑥 + 1 හා 2𝑥 + 1 ෙ�.    

 
 

(ii) (𝑥2 + 𝑥 + 1) 𝑃(𝑥) + (𝑥2 − 1) 𝑄(𝑥) = 3𝑥 
𝑃(𝑥) = 𝑎𝑥 + 𝑏 හා 𝑄(𝑥) = 𝑐𝑥 + 𝑑 යැ� ග�� . 
එ�ට (𝑥2 + 𝑥 + 1)(𝑎𝑥 + 𝑏) + (𝑥2 − 1)(𝑐𝑥 + 𝑑) = 3𝑥 

 
සං�ණක සමාන ��ෙම�,  
𝑎 + 𝑐 = 0…………. (1) 

𝑏 + 𝑎 + 𝑑 = 0…………… (2) 

𝑏 + 𝑎 − 𝑐 = 3……………. (3) 

𝑏 − 𝑑 = 0……………. (4) 

(1) + (3) ⟹ 2𝑎 + 𝑏 = 3………………. (5) 

(2) + (4) ⟹   2𝑏 + 𝑎 = 0……………… (6) 

(5)�  හා   (6)�   ,  𝑎 = 2 හා  𝑏 = −1 

5 

5 

5 5 

5 5 

5 

5 5 

30 
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(1)� ,  𝑐 = −2 , තවද (4)� 𝑑 = −1

∴   𝑃(𝑥) = 2𝑥 − 1  හා   𝑄(𝑥) = −2𝑥 − 1 

ෙවන� �මය�  

(ii) (𝑥2 + 𝑥 + 1) 𝑃(𝑥) + (𝑥2 − 1) 𝑄(𝑥) = 3𝑥 
𝑃(𝑥) = 𝑎𝑥 + 𝑏 හා 𝑄(𝑥) = 𝑐𝑥 + 𝑑 යැ� ග�� . 
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13

(𝜆𝐴 + 𝜇𝐵)𝐶 = 𝜆𝐴𝐶 + 𝜇𝐵𝐶 = (𝜆 + 𝜇)𝐼2  = 𝐼2  

⟹ (𝜆 + 𝜇 − 1)𝐼2 = 0 ⟹ 𝜆 + 𝜇 = 1 

𝐷 = �−3 8 −6
2 −5 4 � = 𝜆 �0 2 −3

0 −1 2 � + 𝜇 � 3 −4 0
−2 3 0�

1 වැ� ��ව     3 වැ� ��ව 

𝜇 = −1  𝜆 = 2 

එම �සා       𝐷 = 2𝐴 − 𝐵  හා 𝐷𝐶 = (2𝐴 − 𝐵)𝐶 = 2𝐴𝐶 − 𝐵𝐶

       = 2𝐼2 − 𝐼2 = 𝐼2 

𝑧 = cos𝜃 + 𝑖 sin 𝜃  ,  (−𝜋 < 𝜃 ≤ 𝜋) 

|𝑧| = √cos2 𝜃 + sin2 𝜃 = 1;  

𝑧 ��පණය කරන ල�ෂ�ය අරය 1 හා ෙ���ය O  � C වෘ�තය මත ��ට�.   

𝑧̅ = cos𝜃 − 𝑖 sin𝜃 = 1
𝑧 

𝑧 + 𝑧̅ = 2cos 𝜃 ⇒ cos θ = 1
2 �𝑧 + 1

𝑧�

𝑧 − 𝑧̅ = 2𝑖 sin𝜃 ⟹  sin 𝜃 = 1
2𝑖 �𝑧 −

1
𝑧� 

𝑤 = 2  ⟹  1
cos𝜃 = 2      or cos𝜃 = 1

2    

 ෙදන ලද පරාසය �ළ  𝜃 = ± 𝜋
3    𝑧 = 1

2 + 𝑖 √32 , 𝑧 = 1
2 − 𝑖 √32

ෙදන ලද පරාසය �ළ  𝜃 = 𝜋/4  ෙහ�  𝜃 = (−3𝜋)/4.   







 

22
1,

22
1 iziz

𝑡 = 𝑧2 − 1
𝑧2 + 1 =

𝑧 − 1
𝑧

𝑧 + 1
𝑧

= 𝑖 sin 𝜃
cos𝜃 = 𝑖 tan𝜃  ;  ∴ Re(𝑡) = 0 

𝑤 = 2𝑧
𝑧2 + 1 = 2

𝑧 + 1
𝑧

= 1
cos 𝜃 = sec 𝜃      ∴ Im(𝑤) = 0 

𝑤2 + 𝑡2 = sec2 𝜃 + (𝑖 tan𝜃)2      = sec2 𝜃 − tan2 𝜃 = 1 

55
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iii) 

i) 

ii) 

iii) 𝑡 = 𝑖 ⇒ 𝑖 tan𝜃 = 𝑖 

⇒ tan𝜃 = 1
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14 jk m%Yakh

        

14 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(a)    𝑦 = 𝑥. sin(1/𝑥) , 𝑥 ≠ 0 

                (i)     �𝑦�𝑥 = sin(1/𝑥) +  𝑥 �−1𝑥2� cos(1/𝑥)                     𝑥 ව�න් �ණ ��ෙමන් 

                         ⟹ 𝑥 �𝑦
�𝑥 = 𝑦 − cos(1/𝑥) 

    

                (ii)  𝑥 �ෂෙයන් අවකලනෙයන් හා sin(1/𝑥) = 𝑦/𝑥 ෙය�ෙමන්:              

             𝑥 �2𝑦
�𝑥2 + �𝑦

�𝑥 = �𝑦
�𝑥 + sin(1/𝑥). �−1𝑥2� 

  

                  𝑥3 ම�න් �ණ��ෙමන් ⟹       𝑥4 �
2𝑦

�𝑥2 + 𝑦 = 0    
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(a)    𝑦 = 𝑥. sin(1/𝑥) , 𝑥 ≠ 0 

                (i)     �𝑦�𝑥 = sin(1/𝑥) +  𝑥 �−1𝑥2� cos(1/𝑥)                     𝑥 ව�න් �ණ ��ෙමන් 

                         ⟹ 𝑥 �𝑦
�𝑥 = 𝑦 − cos(1/𝑥) 

    

                (ii)  𝑥 �ෂෙයන් අවකලනෙයන් හා sin(1/𝑥) = 𝑦/𝑥 ෙය�ෙමන්:              

             𝑥 �2𝑦
�𝑥2 + �𝑦

�𝑥 = �𝑦
�𝑥 + sin(1/𝑥). �−1𝑥2� 

  

                  𝑥3 ම�න් �ණ��ෙමන් ⟹       𝑥4 �
2𝑦

�𝑥2 + 𝑦 = 0    
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15 
 

(b)  𝑓(𝑥) = 2𝑥2+1
(𝑥−1)2    , 𝑥 ≠ 1 

        𝑓 ′(𝑥) = (𝑥−1)2.4𝑥−�2𝑥2+1�.2(𝑥−1)
(𝑥−1)4  

 

                      = (𝑥−1)4𝑥−2�2𝑥2+1�
(𝑥−1)3  

                       = −2 (2𝑥+1)
(𝑥−1)3     ; (𝑥 ≠ 1) 

 

𝑥 = −1
2  වන �ට  𝑓 ′(𝑥) = 0 ෙව්.                                                

𝑥 = 1  වන �ට  𝑓 ′(𝑥) ෙන�පව�.  

⇒ 𝑥 = 1 �� �රස් ස්පර්ෙශ�න්�ඛයක් ඇත.            

 

  𝑥 <  (−1/2) (−1/2) < 𝑥 < 1 1 < 𝑥 
𝑓 ′(𝑥) � 
ල�ණ       (-)        (+)     (-)  

        
 

 

𝑓 �− 1
2� = 2(−1/2)2+1

�−12 −1�
2 = 3/2

(−3/2)2 = 2/3 

∴ 𝑓(𝑥), �−12 , 23� ලක්ෂ�ෙය්� ස්ථා�ය අවමයක් ග�.  

𝑥 > 1 හා 𝑓 ′(𝑥) < 0 

 

𝑥 → +∞,          𝑓(𝑥) → 2 

𝑥 → −∞,          𝑓(𝑥) → 2.                                          
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(b)  𝑓(𝑥) = 2𝑥2+1
(𝑥−1)2    , 𝑥 ≠ 1 

        𝑓 ′(𝑥) = (𝑥−1)2.4𝑥−�2𝑥2+1�.2(𝑥−1)
(𝑥−1)4  

 

                      = (𝑥−1)4𝑥−2�2𝑥2+1�
(𝑥−1)3  

                       = −2 (2𝑥+1)
(𝑥−1)3     ; (𝑥 ≠ 1) 

 

𝑥 = −1
2  වන �ට  𝑓 ′(𝑥) = 0 ෙව්.                                                

𝑥 = 1  වන �ට  𝑓 ′(𝑥) ෙන�පව�.  

⇒ 𝑥 = 1 �� �රස් ස්පර්ෙශ�න්�ඛයක් ඇත.            

 

  𝑥 <  (−1/2) (−1/2) < 𝑥 < 1 1 < 𝑥 
𝑓 ′(𝑥) � 
ල�ණ       (-)        (+)     (-)  

        
 

 

𝑓 �− 1
2� = 2(−1/2)2+1

�−12 −1�
2 = 3/2

(−3/2)2 = 2/3 

∴ 𝑓(𝑥), �−12 , 23� ලක්ෂ�ෙය්� ස්ථා�ය අවමයක් ග�.  

𝑥 > 1 හා 𝑓 ′(𝑥) < 0 

 

𝑥 → +∞,          𝑓(𝑥) → 2 

𝑥 → −∞,          𝑓(𝑥) → 2.                                          
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(b)  𝑓(𝑥) = 2𝑥2+1
(𝑥−1)2    , 𝑥 ≠ 1 

        𝑓 ′(𝑥) = (𝑥−1)2.4𝑥−�2𝑥2+1�.2(𝑥−1)
(𝑥−1)4  

 

                      = (𝑥−1)4𝑥−2�2𝑥2+1�
(𝑥−1)3  

                       = −2 (2𝑥+1)
(𝑥−1)3     ; (𝑥 ≠ 1) 

 

𝑥 = −1
2  වන �ට  𝑓 ′(𝑥) = 0 ෙව්.                                                

𝑥 = 1  වන �ට  𝑓 ′(𝑥) ෙන�පව�.  

⇒ 𝑥 = 1 �� �රස් ස්පර්ෙශ�න්�ඛයක් ඇත.            

 

  𝑥 <  (−1/2) (−1/2) < 𝑥 < 1 1 < 𝑥 
𝑓 ′(𝑥) � 
ල�ණ       (-)        (+)     (-)  

        
 

 

𝑓 �− 1
2� = 2(−1/2)2+1

�−12 −1�
2 = 3/2

(−3/2)2 = 2/3 

∴ 𝑓(𝑥), �−12 , 23� ලක්ෂ�ෙය්� ස්ථා�ය අවමයක් ග�.  

𝑥 > 1 හා 𝑓 ′(𝑥) < 0 

 

𝑥 → +∞,          𝑓(𝑥) → 2 

𝑥 → −∞,          𝑓(𝑥) → 2.                                          
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(b)  𝑓(𝑥) = 2𝑥2+1
(𝑥−1)2    , 𝑥 ≠ 1 

        𝑓 ′(𝑥) = (𝑥−1)2.4𝑥−�2𝑥2+1�.2(𝑥−1)
(𝑥−1)4  

 

                      = (𝑥−1)4𝑥−2�2𝑥2+1�
(𝑥−1)3  

                       = −2 (2𝑥+1)
(𝑥−1)3     ; (𝑥 ≠ 1) 

 

𝑥 = −1
2  වන �ට  𝑓 ′(𝑥) = 0 ෙව්.                                                

𝑥 = 1  වන �ට  𝑓 ′(𝑥) ෙන�පව�.  

⇒ 𝑥 = 1 �� �රස් ස්පර්ෙශ�න්�ඛයක් ඇත.            

 

  𝑥 <  (−1/2) (−1/2) < 𝑥 < 1 1 < 𝑥 
𝑓 ′(𝑥) � 
ල�ණ       (-)        (+)     (-)  

        
 

 

𝑓 �− 1
2� = 2(−1/2)2+1

�−12 −1�
2 = 3/2

(−3/2)2 = 2/3 

∴ 𝑓(𝑥), �−12 , 23� ලක්ෂ�ෙය්� ස්ථා�ය අවමයක් ග�.  

𝑥 > 1 හා 𝑓 ′(𝑥) < 0 

 

𝑥 → +∞,          𝑓(𝑥) → 2 

𝑥 → −∞,          𝑓(𝑥) → 2.                                          
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(b)  𝑓(𝑥) = 2𝑥2+1
(𝑥−1)2    , 𝑥 ≠ 1 

        𝑓 ′(𝑥) = (𝑥−1)2.4𝑥−�2𝑥2+1�.2(𝑥−1)
(𝑥−1)4  

 

                      = (𝑥−1)4𝑥−2�2𝑥2+1�
(𝑥−1)3  

                       = −2 (2𝑥+1)
(𝑥−1)3     ; (𝑥 ≠ 1) 

 

𝑥 = −1
2  වන �ට  𝑓 ′(𝑥) = 0 ෙව්.                                                

𝑥 = 1  වන �ට  𝑓 ′(𝑥) ෙන�පව�.  

⇒ 𝑥 = 1 �� �රස් ස්පර්ෙශ�න්�ඛයක් ඇත.            

 

  𝑥 <  (−1/2) (−1/2) < 𝑥 < 1 1 < 𝑥 
𝑓 ′(𝑥) � 
ල�ණ       (-)        (+)     (-)  

        
 

 

𝑓 �− 1
2� = 2(−1/2)2+1

�−12 −1�
2 = 3/2

(−3/2)2 = 2/3 

∴ 𝑓(𝑥), �−12 , 23� ලක්ෂ�ෙය්� ස්ථා�ය අවමයක් ග�.  

𝑥 > 1 හා 𝑓 ′(𝑥) < 0 

 

𝑥 → +∞,          𝑓(𝑥) → 2 

𝑥 → −∞,          𝑓(𝑥) → 2.                                          
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(b)  𝑓(𝑥) = 2𝑥2+1
(𝑥−1)2    , 𝑥 ≠ 1 

        𝑓 ′(𝑥) = (𝑥−1)2.4𝑥−�2𝑥2+1�.2(𝑥−1)
(𝑥−1)4  

 

                      = (𝑥−1)4𝑥−2�2𝑥2+1�
(𝑥−1)3  

                       = −2 (2𝑥+1)
(𝑥−1)3     ; (𝑥 ≠ 1) 

 

𝑥 = −1
2  වන �ට  𝑓 ′(𝑥) = 0 ෙව්.                                                

𝑥 = 1  වන �ට  𝑓 ′(𝑥) ෙන�පව�.  

⇒ 𝑥 = 1 �� �රස් ස්පර්ෙශ�න්�ඛයක් ඇත.            

 

  𝑥 <  (−1/2) (−1/2) < 𝑥 < 1 1 < 𝑥 
𝑓 ′(𝑥) � 
ල�ණ       (-)        (+)     (-)  

        
 

 

𝑓 �− 1
2� = 2(−1/2)2+1

�−12 −1�
2 = 3/2

(−3/2)2 = 2/3 

∴ 𝑓(𝑥), �−12 , 23� ලක්ෂ�ෙය්� ස්ථා�ය අවමයක් ග�.  

𝑥 > 1 හා 𝑓 ′(𝑥) < 0 

 

𝑥 → +∞,          𝑓(𝑥) → 2 

𝑥 → −∞,          𝑓(𝑥) → 2.                                          
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(b)  𝑓(𝑥) = 2𝑥2+1
(𝑥−1)2    , 𝑥 ≠ 1 

        𝑓 ′(𝑥) = (𝑥−1)2.4𝑥−�2𝑥2+1�.2(𝑥−1)
(𝑥−1)4  

 

                      = (𝑥−1)4𝑥−2�2𝑥2+1�
(𝑥−1)3  

                       = −2 (2𝑥+1)
(𝑥−1)3     ; (𝑥 ≠ 1) 

 

𝑥 = −1
2  වන �ට  𝑓 ′(𝑥) = 0 ෙව්.                                                

𝑥 = 1  වන �ට  𝑓 ′(𝑥) ෙන�පව�.  

⇒ 𝑥 = 1 �� �රස් ස්පර්ෙශ�න්�ඛයක් ඇත.            

 

  𝑥 <  (−1/2) (−1/2) < 𝑥 < 1 1 < 𝑥 
𝑓 ′(𝑥) � 
ල�ණ       (-)        (+)     (-)  

        
 

 

𝑓 �− 1
2� = 2(−1/2)2+1

�−12 −1�
2 = 3/2

(−3/2)2 = 2/3 

∴ 𝑓(𝑥), �−12 , 23� ලක්ෂ�ෙය්� ස්ථා�ය අවමයක් ග�.  

𝑥 > 1 හා 𝑓 ′(𝑥) < 0 

 

𝑥 → +∞,          𝑓(𝑥) → 2 

𝑥 → −∞,          𝑓(𝑥) → 2.                                          
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(b)  𝑓(𝑥) = 2𝑥2+1
(𝑥−1)2    , 𝑥 ≠ 1 

        𝑓 ′(𝑥) = (𝑥−1)2.4𝑥−�2𝑥2+1�.2(𝑥−1)
(𝑥−1)4  

 

                      = (𝑥−1)4𝑥−2�2𝑥2+1�
(𝑥−1)3  

                       = −2 (2𝑥+1)
(𝑥−1)3     ; (𝑥 ≠ 1) 

 

𝑥 = −1
2  වන �ට  𝑓 ′(𝑥) = 0 ෙව්.                                                

𝑥 = 1  වන �ට  𝑓 ′(𝑥) ෙන�පව�.  

⇒ 𝑥 = 1 �� �රස් ස්පර්ෙශ�න්�ඛයක් ඇත.            

 

  𝑥 <  (−1/2) (−1/2) < 𝑥 < 1 1 < 𝑥 
𝑓 ′(𝑥) � 
ල�ණ       (-)        (+)     (-)  

        
 

 

𝑓 �− 1
2� = 2(−1/2)2+1
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1 jk m%Yakhg ms<s;=re iemhSu ms<sn| ks¯CIK yd ks.uk (

wh≥ïlrejkaf.ka jeäu m%;sY;hla tkï 95]la ms<s;=re imhd we;s m%Yakhhs' fuys myiq;dj

53]ls' iuyr isiqkag wfmalaIs; ms<s;=r ,nd .ekSug fkdyels ù we;af;a Yla;s ixia:ß;s kshuh 

ksjer†j Ndú; lr fkdue;s ùu fya;=fjks' ztkhskaZ Ndú;fhka ;ajrKh ,nd .ekSu o wju 

uÜgul mej;=Ks' 
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2 jk m%Yakh 
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ගැ�මට ෙපර චාලක ශක්�ය 2
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2 jk m%Yakhg ms<s;=re iemhSu ms<sn| ks¯CIK yd ks.uk (

wh≥ïlrejkaf.ka 87]la fuu m%Yakhg ms<s;=re imhd ;snQ w;r m%Yakfha myiq;dj 26]ls'

ie,lsh hq;=j we;af;a iDcq wdk; k,hla ;=< wxY=jl p,s;hls' fuu p,s;h ms<sn| j fndfyda 

wh≥ïlrejka ksjer†j wjfndaO lrf.k fkd;sìKs' tneúka p,s; iólrKh ksjer†j fhdod 

fkd.ekSfuka idr®:l ms<s;=re iemhSug fkdyels ù we;' 
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3 jk m%Yakh
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	3 jk m%Yakhg ms<s;=re iemhSu ms<sn| ks¯CIK yd ks.uk (

wh≥ïlrejkaf.ka 91]lau fuu m%Yakhg ms<s;=re imhd we;s w;r fuu m%Yakfha myiq;dj 

56]ls' fndfyda wfmalaIlhka .uH;d ixia:ß;s kshuh fh°u" ksõgkaf.a m¯laIKd;aul kshuh

fh°u yd pd,l Yla;sh fiùu ksjer†j b†rsm;a lr we;;a iqΩ ls¯ï fodaI fya;=fjka m%Yakhg ysñ 

uqΩ ,l=Kq ,nd f.k fkdue;' 
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4 jk m%Yakh
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4 jk m%Yakhg ms<s;=re iemhSu ms<sn| ks¯CIK yd ks.uk (

wh≥ïlrejkaf.ka 91]lau fuu m%Yakhg ms<s;=re imhd we;s w;r fuu m%Yakfha myiq;dj
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5 jk m%Yakh
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5 jk m%Yakhg ms<s;=re iemhSu ms<sn| ks¯CIK yd ks.uk (

fuh II m;%fha A fldgig wod< m%Yakj,ska wvqu myiq;d or®Ylhla ysñ m%Yakh fõ'

wh≥ïlrejkaf.ka 83]lau fuu m%Yakhg ms<s;=re imhd ;snQ w;r m%Yakfha myiq;dj 18]la

fõ'  isiqkaf.a ffoYsl ms<sn| uQ,sl ±kqu b;d wvq nj imhd we;s ms<s;=rej,ska ukdj fmkakqï 

flfr®' ffoYsl ms<sn| uQ,sl ixl,am †hqKqjk m˙† isiqkag wNHdi lrùu jvd;a wjYHt jkq we;' 
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6 jk m%Yakh
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6 jk m%Yakhg ms<s;=re iemhSu ms<sn| ks¯CIK yd ks.uk (
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7 jk m%Yakh

4

  
2
13

6
cos2iOC

  
2
11

6
sin2jOC

අ� ��ෙමන් සහ එක� ��ෙමන් 

13,13  

�ෙභ්දනෙයන්
SF 
WR 

A වටා �ර්ණය ගැ�ෙමන් :

A  sincos2 aWaS 

FS  �සා  RWF   tan
2
1

 tan
2
1tan

2
1  WW

ෙදන ලද සම්භා�තා :      
4
3and

2
1,

4
1  CBAPBPAP

BA,  හා C  ස්වායත්ත �ද්� බැ�න්, 

                         CPBPAPAPCPCPBPBPAPCPBPAPCBAP 

     CPCPCP 





 

8
1

4
1

2
1

8
1

2
1

4
1

4
3

     
3
1

8
3

4
3

8
11

8
1 







  CPCPCP

C S
B

R
F

A

W
a

a 

5

5

5

5

5

10 

5

  5   5 

25

25

25

5

5

5

fok,o iïNdú;d (

yd iajdh;a; isoaê neúka" 

5 5

5

10

25

7 jk m%Yakhg ms<s;=re iemhSu ms<sn| ks¯CIK yd ks.uk (

wh≥ïlrejkaf.ka 87]la muK fuu m%Yakhg ms<s;=re imhd ;snQ w;r myiq;dj 23]la fõ' 

fuh iïNdú;d kshu wdY%s; m%Yakhls' fuys P(A ∪ B ∪ C) iïNdú;dj ms<sn| m%ldYkh ksjer†j

fhdod fkd.ekSfuka yd iajdh;a;;dj ms<sn| ksis wjfndaOhla fkdue;s ùfuka wjYH ms<s;=rg 

<Ûdùug fkdyels ù we;'  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



- 64 -
w'fmd'i'^W'fm<& ixhqla; .Ks;h we.hSï jdr®;dj 2015
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(10) ixhqla; .Ks;h II - B  fldgi
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(𝑋,𝑌)ස����ත බලෙය� �යා ෙ�ඛාව හා 𝑦 − අ�ෂය ෙ�දනය වන ල�ෂ�ය 𝑁(0, 𝑏)
යැ� ග��.
එ�ට, 𝑂 �ලය වටා ��ණ ගැ�ෙම�

𝑂 ↷ 𝑏.𝑋 = 60 ⟹ 𝑏 = 60
𝑋 = 60

20 = 3

∴ 𝑁 ල�ෂ�ෙ� ඛ�ඩාංක (0,3) ෙ� .

III. (0,−4) ල�ෂ�ෙය� –𝑹 හා R බල ඇ�ළ� කර�න

එ�ට ප�ධ�ය, (0,−4) ල�ෂ�ෙය� 𝑹 බලය� සමග

��ණය 𝐺 = 𝑋. (3 + 4) = 140 𝑁𝑚 ↻ � ��මයකට �ල� ෙ�.

(0,−4) �  ත� 𝑅 බලෙ� �යා ෙ�ඛාව 𝑦 = 𝑥 − 4 ෙ�.

−1
3 = 11

3 − 4  බැ�� 𝐷 �113  , −13 �� ඛ�ඩාංක ෙමම ස�කරණය ස�රාල�.

⟹ ත� බලෙ� �යා ෙ�ඛාව මත 𝐷 ��ට�. 

= 6.1 + 9.6 = 60 ↷𝑁𝑚
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I. 𝑂 වටා 𝑭1 හා 𝑭2 � ��ණය ↺ = 2.4 − 3.2 + 4.1 − 2.3 = 0

𝐴 වටා 𝑭1හා 𝑭2 � ��ණය ↺ = 1.4 − 2.2 + 3.1 − 1.3 = 0

𝑭1, 𝑭2, 𝑭3 හා 𝑭4 �𝑂 වටා ��ණය= 𝑭3 හා 𝑭4 � O වටා ��ණය

II. ප�ධ�ය �ෙ�දනෙය�

⟶ 𝑋 = 2 + 3 + 6 + 9 = 20

↑ 𝑌 = 4 + 1 + 12 + 3 = 20

(𝑋,𝑌)ස����ත බලෙය� �යා ෙ�ඛාව හා 𝑦 − අ�ෂය ෙ�දනය වන ල�ෂ�ය 𝑁(0, 𝑏)
යැ� ග��.
එ�ට, 𝑂 �ලය වටා ��ණ ගැ�ෙම�

𝑂 ↷ 𝑏.𝑋 = 60 ⟹ 𝑏 = 60
𝑋 = 60

20 = 3

∴ 𝑁 ල�ෂ�ෙ� ඛ�ඩාංක (0,3) ෙ� .

III. (0,−4) ල�ෂ�ෙය� –𝑹 හා R බල ඇ�ළ� කර�න

එ�ට ප�ධ�ය, (0,−4) ල�ෂ�ෙය� 𝑹 බලය� සමග

��ණය 𝐺 = 𝑋. (3 + 4) = 140 𝑁𝑚 ↻ � ��මයකට �ල� ෙ�.

(0,−4) �  ත� 𝑅 බලෙ� �යා ෙ�ඛාව 𝑦 = 𝑥 − 4 ෙ�.

−1
3 = 11

3 − 4 බැ�� 𝐷 �113 , −13 �� ඛ�ඩාංක ෙමම ස�කරණය ස�රාල�.

⟹ ත� බලෙ� �යා ෙ�ඛාව මත 𝐷 ��ට�.

= 6.1 + 9.6 = 60 ↷𝑁𝑚
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a)  

 

                   𝐵𝐶,𝐶𝐷,𝐷𝐸  ද� සඳහා  

                                                                               �රස් �ෙ�දනෙයන්, 

                                                  ↑ 2𝑌 = 3𝑊  ⇒   𝑌 = 3𝑊
2  

                                        𝐶𝐵 සඳහා, 𝐶  වටා �ර්ණ ගැ�ෙමන්     

                      𝐶            −𝑋. 𝑙 √32  +  𝑌. 𝑙2 = 𝑊 𝑙
4 

                                                                          𝑋√3 =  32𝑊 − 1
2𝑊 = 𝑊 

 

 

𝐴𝐵  දණ්ඩ සඳහා 𝐴 වටා �ර්ණ ගැ�ෙමන්,      

                          𝑇. 𝑙 √32 =  𝑋𝑙√3 + 𝑌. 𝑙 + 2𝑊. 𝑙2 

  𝑇 √3
2  =  𝑊 + 3

2𝑊 + 𝑊 = 7
2𝑊 

         𝑇 = 7𝑊
√3  
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15

75

21

        𝑅 = √𝑋2 + 𝑌2 = 𝑊��13 + �
4�  = 𝑊�31

12                    

tan 𝜃 = 𝑌
𝑋 =

3𝑊 2�
𝑊

√3�
= 3√3

2    

𝐵  � ���යාව , �රස සමග 𝜃 = tan−1 �3√32 � ෙක�ණයක් සාද�. 

b) �ප සටහන

2𝑃 = 70  

𝑃 = 35 𝑁

 𝑏𝑐 = 20√2  𝑁  :  𝐴𝐷 � ෙතර�ම 

 𝑐𝑎 = 20 𝑁  :  𝐴𝐵 � ෙතර�ම 

 𝑑𝑒 = 20 + 15√3  𝑁  : 𝐷𝐸  �  ආත�ය 

𝑒𝑐 = 30 𝑁  : 𝐷𝐵 � ෙතර�ම 
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�ත�ා බල සටහනට  

 B ys m%;sl%shdj" ;sri iuÛ 
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𝑅 = √𝑋2 + 𝑌2 = 𝑊��13 + �
4� = 𝑊�31

12

tan 𝜃 = 𝑌
𝑋 =

3𝑊 2�
𝑊

√3�
= 3√3

2

𝐵 � ���යාව , �රස සමග 𝜃 = tan−1 �3√32 � ෙක�ණයක් සාද�.

b) �ප සටහන

2𝑃 = 70

𝑃 = 35 𝑁

𝑏𝑐 = 20√2 𝑁 : 𝐴𝐷 � ෙතර�ම

𝑐𝑎 = 20 𝑁 : 𝐴𝐵 � ෙතර�ම

𝑑𝑒 = 20 + 15√3 𝑁 : 𝐷𝐸 � ආත�ය

𝑒𝑐 = 30 𝑁 : 𝐷𝐵 � ෙතර�ම
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�ත�ා බල සටහනට

 fldaKhla idohs' 

(b) rEm igyk

m%;Hd n, igykg

 AD ys f;rmqu 

 AB ys f;rmqu 

 DE ys wd;;sh

 DB ys f;rmqu 
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      අරය a � ඒකාකාර ඝන අර්ධ ෙග�ලය  

ස්කන්ධ ෙක්න්�ය, සම��ක අක්ෂය මත O ෙක්න්�ෙය් �ට 1x  �ර�න් ��ට�.  
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ආධාරක අරය a හා උස h  �, ඒකාකාර ඝන ෙක්�ව  

ස්කන්ධ ෙක්න්�ය, සම��ක අකෂය මත V �ර්ෂෙය් �ට 1y  �ර�න් ��ට�, ෙම� 
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  wdOdrl wrh a  yd Wi h jQ taldldr >k fla;=j 
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23

ඉ�� � ඝන වස්�ව R

 R ඝනෙය් ස්කන්ධය =  aaa .
3
1

3
2 23   

22
MMM 

O �ට R � ස්කන්ධ ෙක්න්�යට �ර x

   
24

1
4
3

2

428
3

aaM

aMaM
x 






 




xOG  යැ� ග��. ෙම� G ය� S සං�ක්ත වස්�ෙව� ස්කන්ධ ෙක්න්�ය ෙව්.  

84222
axaMaMxM 
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

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


a) i)   P ලක්ෂ�ෙයන් එල්� �ට, G ��ත්ව ෙක්න්�ය P ට �රස්ව පහ�න් ��ට�. 
PO  හා �රස අතර   ෙක�ණය 

8
18tan 

a

a
  

ii) OV �රස්ව තැ�ම සඳහා ( P ට �රස්ව පහ�න් O���මට)  

O     
88

. MmaMgamg 







b)
22
  �ළ �ය�   සඳහා

gmMR )(   
 එ�  OV අකෂය, �රසට ඕනෑම �� ෙක�ණයක් ආනතව �ශ්චලව �ෙ�. 
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a)      M = ය��පැ�ෙයන් ගමන යෑම    
     B  = පා පැ�ෙයන් ගමන යෑම      
     F  = පා ගම�න් යෑම  
      A = අන�රක් �ම  

 
 
 
 
 
 
 
 
 

BM , හා F  �ද්� අෙන��න� වශෙයන් බ�ෂ්කාර හා �රවෙශ�ෂ බැ�න්, 
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˚˚˚  fldgi 

3'0	 ms<s;=re iemhSfï ° ie,ls,su;a úh hq;= lreKq yd fhdackd (

3'1'	 ms<s;=re iemhSfï ° ie,ls,su;a úh hq;= lreKq (

fmd≥ Wmfoia (

Ú	 m%Yak m;%fha we;s uQ,sl Wmfoia lshjd fyd¢ka f;areï .; hq;=h' tkï tla tla    

fldgiska fldmuK m%Yak ixLHdjlg ms<s;=re iemhsh hq;= o l=uk m%Yak wksjdr®h fõ 

o fldmuK ,l=Kq ,efí o fldmuK ld,hla ,efí o hk lreKq ms<sn|j ie,ls,su;a 

úh hq;= w;r" m%Yak fyd¢ka lshjd ms<s;=re b†˙m;a ls¯ug n,dfmdfrd;a;= jk m%Yak 

ms<sn|j ksrjq,a wjfndaOhla we;s lr f.k ms<s;=re ,súh hq;=h'

Ú	 ˚ m;%fha;a ˚˚ m;%fha;a A fldgfiys ishÆu m%Yakj,g ms<s;=re iemhsh hq;=h'

Ú	 ˚ m;%fha;a ˚˚ m;%fha;a B fldgfiys m%Yak 07ka f;dard .;a m%Yak 05lg ms<s;=re iemhsh 
hq;=h'

Ú	 iEu m%Odk m%Yakhlau wÆ;a msgqjlska wdrïN l< hq;=h'

Ú	 wh≥ïlref.a úNd. wxlh iEu msgqjlu w∞< ia:dkfha ,súh hq;=h'

Ú	 m%Yak wxl yd wkqfldgia wxl ksjer†j ,ssúh hq;=h'

Ú	 ishÆu m%Yak fyd¢ka lshjd ms<s;=re ,súh hq;=h' m%Yak hgf;a ° we;s f;dr;=re;a" ,nd 

.; hq;= ms<s;=re fyda idOkh l< hq;= m%;sM, ljfr® o hkak;a meye†,sj wjfndaO lr 

.; hq;=h' 

Ú	 m%Yakj,g ms<s;=re iemhSfï° ° we;s ld,h ksis m˙† l<ukdlrKh lr .ekSug j. 

n,d .; hq;=h'

Ú	 meye†,s w;a wl=˙ka ms<s;=re iemhsh hq;=h' ms<s;=re ,sùfï° ks,a mdg fyda lΩ mdg mEka 
muKla Ndú; l< hq;=h' wfkl=;a mdg mEka Ndú; ls¯fuka je<lsh hq;=h'

úfYaI Wmfoia (

Ú	 rEm igyka we¢h hq;= wjia:dj,° tajd b;d meye†,sj we| kï l< hq;=h' fuys° 

fr®Ldj, †. yd fldaKj, úYd,;aj ikaikaokd;aulj ksjer† rEmh yd wkqrEm jk 

fia ±laùu wjYH fõ' rEmigykaj, ksrjoH;dj" iïnkaO;d ±lSug;a ta weiq˙ka 

myiqfjka ms<s;=re lrd t<öug;a ufydamld¯ fjhs' rEm igykaj, f;dr;=re 

we;=<;a ls¯fï° o ksrjoH;dj flfrys jeä wjOdkhla fhduq ls¯u w;HjYH fõ'     

^ksoiqk ( n, ,l=Kq ls¯u& 

Ú	 .Kkh ls¯ïj,° tla tla mshjr meye†,sj i|yka l< hq;= w;r" wjYH ia:dkj,° 

mshjr w;r iïnkaOh ±lafjk iudk ,l=Kq fyda fjk;a wod< ixfla; fyda ,shd 

±laùug ie,ls,su;a úh hq;=h' tla mshjrl fyda msgqjl fyda we;s m%ldYk yd  

iólrK B<Û mshjrg fyda msgqjg msgm;a ls¯fï° tajdfha ksrjoH;dj ms<sn|j b;d 

ie,ls,su;a úh hq;=h' 

Ú	 wjYH ia:dkj,° ksjer†j tall Ndú; l< hq;=h' wjYH wjia:dj,° ksjer† tall 
m˙jr®;kh ms<sn|j o ie,ls,su;a úh hq;=h'
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Ú	 m%ia;dr we£fï° X yd Y wCI ksjer†j kï lr m˙udK.; l< hq;= w;r" wjYH

wjia:dj, tall o i|yka l< hq;=h'

Ú	 uQ,sl iudkqmd; ms<sn| ixl,am kej; m˙YS,kh l< hq;=h'

Ú	 uQ,sl cHdñ;sh ms<sn| ±kqu iy wjfndaOh b;d jeo.;a fõ' 

      ksoiqka(   ^1& iudka;rdi%hl ,CIK

^2& frdïnihl ,CIK

^3& iúê Ivi%hl $ nyq wi%hl ,CIK

^4&	;%sfldaK wdY%s; úúO m%fïh

^5&	iurEmS ;%sfldaK 

^6&	jD;a; wdY%s; m%fïh 

^7&	iuñ;s .=K 	

Ú	 idOlj,g ì¢h yels jr®.c m%ldYk tljru idOlj,g fjkalr .ekSfï yelshdj

m%.=K l< hq;=h'

Ú	 ffoYsl ksrEmKfha° ksjer† ixfla; Ndú; ls¯ug ie,ls,su;a úh hq;=h' 

Ú	 §tkhska ,nd .kak¶" §wfmdaykh lrkak¶" §i;Hdmkh lrkak¶" §jHq;amkak lrkak¶

jeks fh≥ï flfrys ie,ls,su;a úh hq;= w;r" ta wkqj ms<s;=r lrd t<öug j. n,d .; 

hq;=h' ztkhska fyda wka l%uhlska fydaZ hkqfjka i|yka wjia:dj,° nyq, jYfhkau 

fmr ,nd .;a m%;sM,h Ndú; lr Bg miq m%;sM,h ,nd .ekSu jvd;a myiq fõ'

Ú	 ° we;s f;dr;=re Ndú;fhka ks.ukhlg t<ôh hq;= wjia:dj,° úf,dau l%shdj,sh b†˙m;a 

ls¯u ,l=Kq wysñùug fyda wvqùug fya;= fõ' tneúka m%Yakh u.ska wfmalaIs; wdldrhg 

ms<s;=r b†rsm;a l< hq;=h' tfy;a §kï u muKla¶ fyda §u kï muKla¶ i;H nj idOkh 

l< hq;= wjia:dj,° úf,dau jYfhka o m%;sM,h ,efnk nj ikd: jk m˙† ms<s;=re 

b†˙m;a l< hq;= fõ' 

Ú	 iEu úfgl°u wjidk ms<s;=r ir,u wdldrfhka ±laùug wjOdkh fhduq l< hq;=h'

wjidk ms<s;=r" m%Yakfhys wid we;s wdldrh wkqj meye†,sj ±laúh hq;=h'

Ú	 wh≥ïlrejka ;u b,lalï" ixfla; iy woyia meye†,sj;a ksjer†j;a ,shd ±laùug 

wjOdkh fhduq l< hq;=h'

Ú	 ms<s;=r lrd t<öug wjYH iqΩ ls¯ï ^ixLHduh" ù„h fyda ;%sfldaKñ;sl& lgqjev f,i 

ie,l=j o ms<s;=r iu`.u mfilska b†˙m;a lrkak'

Ú	 ms<s;=r iïmQr®K ls¯ug fkdyels wjia:dj,° jqj o m%Yakhg ms<s;=r ,nd .ekSug w∞< 

b†˙ mshjr ,shd ±laùu fndfydaúg M,odhs úh yelsh' 

Ú	 m%Yakhl w. fldgiaj, mjd uq,a fldgiaj,ska iajdëk jQ myiq fldgia ;sìh yels 

neúka m%Yakhl uq,a fldgi wmyiq jqj o m%Yakh w;ayer fkdhd b;s˙ fldgia ms<sn|j o  

wjOdkh fhduq ls¯u jeo.;a fõ'	

Ú	 iuyr úfgl hï wkqfldgila idOkh fkdl< o tu m%;sM, wjYH kï fh°fuka b†˙ 

wkqfldgila i|yd ms<s;=re b†˙m;a l< yelsh' 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 




